 全国2006年1月高等教育自学考试

政治经济学（财）试题

课程代码：00009
一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

l.马克思主义政治经济学批判地继承了（      ）

A.德国古典哲学





B.英国古典政治经济学

C.法国空想社会主义




D.法国唯物主义

2.原始社会末期出现的第一次社会大分工是指（      ）
A.畜牧部落和其他原始部落之间的分工
B.农业和手工业的分工

C.商业和农业的分工
D.商业和手工业的分工

3.政治经济学研究的出发点是

A.政治关系






B.家庭关系

C.物质资料生产





D.文化艺术生产

4.在三次产业结构中商业和服务业属于

A.第一和第二产业





B.第二和第三产业

C.第三产业






D.第二产业

5.商品二因素中作为商品社会属性的因素是

A.使用价值






B.交换价值

C.价值







D.相对价值

6.当一种商品的价值表现在与它相交换的一系列商品上时，价值形式发展所处的阶段是
（      ）
A.简单的或偶然的价值形式



B.货币形式

C.一般价值形式





D.总和的或扩大的价值形式

7.在资本主义生产过程中，工人创造的新价值是（      ）
A.c+v+m







B.v+m

C.c+v







D.m

8.剩余价值率是剩余价值和（      ）
A.不变资本的比率





B.社会总资本的比率

C.全部预付资本的比率




D.可变资本的比率
9.产业资本家在一年中的固定资本周转价值总额与流动资本周转价值总额之和除以预付资本总额为（      ）
A.资本家的年利润总量
B.预付资本一年中的总周转次数

C.产业资本的年剩余价值的数量
D.固定资本和流动资本的平均值

10.资本主义级差地租形成的条件是（      ）
A.土地的资本主义经营垄断

B.农业资本有机构成低于社会平均资本有机构成

C.土地的私有权垄断

D.土地有肥沃程度和地理位置的不同

11.当剩余价值被看作全部预付资本的产物时，剩余价值就转化为（      ）
A.生产成本






B.生产价格

C.平均利润






D.利润

12.垄断阶段银行的新作用集中表现在它（      ）

A.是借贷关系的中介人




B.吸收大量存款

C.发放大量贷款





D.成为万能的垄断者

13.垄断资本主义取代自由竞争资本主义，表明资本主义生产关系（      ）

A.已经自我否定





B.发生了根本性变化

C.仍无任何变化





D.本质未变，但有局部调整

14.发达资本主义国家与发展中国家经济关系的实质是（      ）

A.控制与反控制、剥削与反剥削的关系

B.互惠互利的关系

C.发达国家支持和援助发展中国家的关系

D.对等合作的关系

15.大力推进经济政治一体化的地区经济集团是（      ）

A.亚太经济合作组织




B.东南亚国家联盟

C.非洲经济共同体





D.欧洲联盟

16.资本主义国家对资本主义生产关系的部分调整，在一定时期和一定程度上（      ）

A.加剧了资本主义基本矛盾
B.表明资本主义具有强大的生命力
C.有利于资本主义社会生产力的发展
D.消除了社会主义和资本主义的矛盾

17.在垄断资本主义阶段，经济发展的两种趋势是（      ）

A.滞胀与危机






B.发展与停滞

C.危机与繁荣






D.复苏与萧条

18.社会主义经济制度的产生与历史上以私有制为基础的社会经济制度的更迭相比，不同之处在于（      ）

A.它建立在生产力高度发展的基础上
B.它是通过武装斗争进行的

C.它是以公有制取代混合所有制
D.它是以公有制取代私有制

19.我国社会主义初级阶段起始于（      ）

A.1949年






B.20世纪50年代中期

C.1979年






D.1992年

20.对财产的所有权、占有权、使用权、处置权、收益权所形成的权利关系统称为（      ）

A.产权







B.经营权

C.管理权







D.支配权

21.我国经济体制改革的目标是建立（      ）

A.现代企业制度





B.社会主义市场经济体制

C.社会保障制度





D.完善的市场体系

22.我国渐进式改革的一个重要特点是（      ）

A.由点到面的改革进程




B.由存量到增量的梯度改革

C.从难度大见效慢的领域开始


D.新体制一步到位取代旧体制

23.公司制是现代企业制度的一种（      ）

A.市场营销方式





B.有效组织形式

C.生产经营机制





D.经济运行机制

24.粮食价格与烟叶价格之间的对比关系属于（      ）

A.农产品比价






B.工农产品比价

C.购销差价






D.批零差价

25.在社会主义财政中，对国民收入进行再分配的基本环节是（      ）
A.国家预算






B.银行信贷

C.劳务费用的支付





D.价格体系

26.转变我国政府职能的根本途径是（      ）
A.加强宏观调控





B.完善市场体系

C.实行政企分开





D.转换企业经营机制

27.我国走新型工业化道路要正确处理工业化和信息化的关系，坚持（      ）
A.工业化与信息化的交替发展

B.先实现工业化，后实现信息化

C.以信息化带动工业化，以工业化促进信息化

D.信息化与工业化各自独立发展，互不联系
28.在我国经济发展战略中，经济发展战略目标居于（      ）
A.纽带地位






B.首要地位

C.承上启下地位





D.辅助地位

29.在我国社会主义条件下，人口的再生产与物质资料的再生产应（      ）
A.保持合理的比例关系

B.以人口再生产的扩大为出发点

C.以物质资料再生产的发展推动人口再生产的较快发展

D.相互促进，二者共同快速发展

30.我国发展对外贸易的关键是（      ）
A.增加进口






B.增加农产品进口

C.扩大出
口






D.扩大高档消费品出口

二、多项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
31.人们对经济规律的主观能动作用表现在能够（          ）

A.改造经济规律





B.利用经济规律

C.废除经济规律





D.制定经济规律

E.认识经济规律

32.人类社会经济发展史上劳动联系的经济形式包括（          ）
A.自然经济






B.计划经济

C.商品经济






D.市场经济

E.产品交换经济

33.超额剩余价值是（          ）
A.个别或少数资本家才能获得的

B.全体资本家都能得到的

C.少数企业率先采用先进技术后产生的

D.先进技术在该部门得到普及以后就消失的

E.全社会劳动生产率提高的结果

34.商业资本对于产业资本经营和发展的重要作用主要表现在，有利于（          ）
A.产业资本集中力量从事生产活动

B.节省社会总资本中用于流通过程的资本

C.加速产业资本周转

D.减少生产过程中的资本

E.缩短流通时间

35.资产阶级国家与私人垄断资本相结合的主要形式有（          ）
A.股份公司

B.资产阶级国家与私人垄断资本溶合为一体

C.有限责任公司

D.资产阶级国家与私人垄断资本在企业内部结合

E.资产阶级国家与私人垄断资本在企业外部结合

36.社会主义取代资本主义将是一个长期的历史过程，这是因为（          ）
A.率先建立社会主义制度的国家经济发展比较落后

B.资本主义生产关系在不断地进行局部调整

C.资本主义生产方式是自然永恒的

D.垄断资产阶级采取各种措施缓和国内阶级矛盾

E.社会主义只能在各个国家同时取得胜利

37.我国从战略上调整国有经济布局和结构要（          ）
A.同产业结构优化升级相结合

B.同所有制结构的完善相结合

C.坚持国有经济有进有退的方针

D.着眼于搞好整个国有经济

E.提高国有经济的整体素质和竞争力

38.我国社会主义市场的基本特征是（          ）
A.统一的市场

B.开放的市场

C.竞争的市场

D.有序的市场

E.公有制为主体，多种所有制经济共同参与的市场

39.社会主义国家的宏观调控体系包括（          ）
A.宏观调控目标

B.宏观调控方式
C.宏观调控任务

D.宏观调控政策
E.宏观调控手段
40.我国产业结构优化升级必须形成的产业格局是（          ）
A.以农业为主导

B.以高新技术产业为先导

C.以基础产业和制造业为支撑

D.服务业全面发展

E.以商业和金融业为基础

三、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

41.简述扩大再生产实现方式的类型及其发展趋势。

42.简述单个资本增大的途径及其涵义。

43.垄断资本主义是怎样进行对外经济扩张的？

44.简述我国现代企业法人治理结构的涵义和特征。

45.我国在对外开放中为什么要实施“走出去”战略？

四、论述题（本大题共3小题，每小题10分，本大题共20分）以下3题，第46题必答，从第47、48题中任选一题作答，如全答只判第47题。

46.试述我国实行按劳分配为主体与按生产要素分配相结合的分配制度的必然性。

47.试述社会资源配置的基本方式。

48.试述社会资本简单再生产的实现条件及意义。
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